

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VII).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Краткія катихизическія бесѣды противъ сектантовъ.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

Православные христіане! Въ стадо Божіе нынѣ вошли волки лютые, невѣжды въ вѣрѣ, извращающіе смыслъ Священнаго Писанія по своему темному разуму, оболыщенному сатаною. Эти волки духовные есть штундисты, субботники, еговисты, молокане, толстовцы, хлысты и другіе враги Бога живаго, имже имя легионъ. *Блюдите, како опасно ходите.* Берегитесь лжеучителей, зная, что они развращены гордостію и невѣріемъ и подлежатъ вѣчному осужденію. О нихъ Самъ Господь Іисусъ Христосъ пророчествовалъ, говоря: „Возстанутъ лжехристы и лжепророки и дадутъ великія знаменія и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранныхъ“ (Мате. 24, 24). „По плодамъ ихъ узнаете ихъ“ (Мате. 7, 20). „Берегитесь лжепророковъ, которые приходятъ къ вамъ въ овечьей одеждѣ, а внутри суть волки хищные“ (Мате. 7, 15). То-же повторяетъ и св. Апостоль Петръ: „Будутъ у васъ лжеучители, которые введутъ пагубныя ереси и, отвергаясь искупившаго ихъ Господа, навлекутъ сами на себя скорую погибель. И многіе послѣдуютъ ихъ разврату, и чрезъ нихъ путь истины будетъ въ поношеніи“ (2-е посланіе Петра 2, 1—2).

Штундисты называютъ себя „пророками“. Но они—самозванцы и обманщики, развратители народа, такъ что къ нимъ всецѣло можно отнести слово Господа Савасаа: „Пророки пророче-

ствують ложное именемъ Моимъ; Я не посылалъ ихъ и не давалъ имъ повелѣнiя, и не говорилъ имъ; они возвѣщаютъ вамъ видѣнiя ложныя, и гадавiя, и пустое, и мечты сердца своего“ (Иеремiя 14, 14). „Посему вотъ Я—на пророковъ, говорить Господь, которые крадутъ слова Мои другъ у друга. Вотъ Я—на пророковъ, говорить Господь, которые дѣйствуютъ своимъ языкомъ, а говорятъ: Онъ (Господь) сказалъ“ (Иерем. 2, 30—31). Тяжко согрѣшаютъ и тѣ люди, которые слушаютъ обольстителей. „Они понесутъ вину беззаконiя своего: какова вина вопрошающаго, такова будетъ вина и пророка“ (Иезекiяля 14, 10). „Народъ, которому они (лжепророки) пророчествуютъ, разбросанъ будетъ... отъ голода и меча, и некому будетъ хоронить ихъ,—они, и жены ихъ, и сыновья ихъ, и дочери ихъ; и Я изолью на нихъ зло ихъ“ (Иеремiя 14, 16).

Вотъ кто—штундисты и вотъ что написано о нихъ въ Словѣ Божіемъ!

О Церкви Христовой.

„Созижду Церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ея“.—Маттея 16, 18.

Церковь Христова осяована Самимъ Богомъ, Спасителемъ нашимъ, Который пребываетъ въ ней неразлучно во все дни до скончанiя вѣка (Маттея 28, 20).

Церковь Христова составляетъ одно духовное тѣло, „имѣеть одну Главу—Господа Иисуса Христа, одушевляется однимъ Духомъ Божіимъ.“—*Одно тѣло и одинъ духъ, какъ вы и призваны къ одной надеждѣ вашего званiя. Одинъ Господь, одна вѣра, одно крещенiе, одинъ Богъ и Отецъ всѣхъ* (Ефесiанамъ 4, 4).

Христосъ возлюбилъ Церковь и предалъ Себя за нее, чтобы освятить ее, очистивъ банею водною, посредствомъ слова (Ефесiанамъ 5, 25—26).

Спасенiе возможно только въ единой соборной и Апостольской Церкви Православной, ибо въ ней только пребываетъ Господь Иисусъ Христосъ и дѣйствуетъ благодатно Духъ Святый многими неложными знаменiями и чудесами.

Церковь Православная есть лоза Христова. Я есмь лоза, а вы—вѣтви: кто пребываетъ во Мнѣ и Я въ немъ, тотъ приноситъ много плода; ибо безъ Меня не можете дѣлать ничего. Кто не пребудетъ во Мнѣ, извергнется вонъ, какъ вѣтвь, и засохнетъ; а такія вѣтви собираютъ и бросаютъ въ огонь, и горятъ (Іоанна 15, 5—6). —Кто не со Мною, тотъ противъ Меня; и кто не собираетъ со Мною, тотъ расточаетъ (Маттея 12, 30).

Штундисты отверглись отъ Церкви,—значить, отреклись и отъ Христа Спасителя. Они—*сухія вѣтви*, которыя собираются въ пищу огню вѣчному.

О церковномъ учительствѣ.

„Иныхъ Богъ поставилъ въ Церкви, во первыхъ,—апостолами, во вторыхъ,—пророками, въ третьихъ—учителями“.—1-е Коринѳянамъ 12, 28.

Устроивъ Церковь на землѣ, Господь нашъ Іисусъ Христосъ поручилъ ее надзору и руководству пастырей и учителей, которымъ далъ особую благодать и власть совершать св. таинства.

И поставилъ изъ нихъ (множества увѣровавшихъ) двѣнадцать, чтобы съ Нимъ были, и чтобы посылать ихъ на проповѣдь (Марка 3, 14). И сказалъ имъ: идите по всему міру, и проповѣдуйте Евангеліе всей твари. Кто будетъ въровать и крестится, спасенъ будетъ; а кто не будетъ въровать, осужденъ будетъ (Марка 16, 15—16).

Власть учить вѣрующихъ и совершать св. таинства со времянь апостольскихъ передается пастырямъ Церкви черезъ священное рукоположеніе, при чемъ избранныхъ лицъ утверждаетъ въ апостольскомъ званіи Самъ Духъ Святой. Не неради о пребывающемъ въ тебѣ дарованіи, которое дано тебѣ по пророчеству съ возложеніемъ рукъ священства (1-е Тимоѳею 4, 14).

Учителями въ Церкви могутъ быть не всѣ, а только немногія и избранныя лица. Братія мои! не многіе дѣлайтесь учителями, зная, что мы подвергнемся большому осужденію (Іакова

3, 1). Пастыри Церкви есть слуги Христа Бога, поэтому мы должны подчиняться имъ, какъ Самому Спасителю. *Слушающий васъ* (Апостоловъ и пастырей Церкви) *Меня слушаетъ, и отвергающийся васъ Меня отвергается* (Луки 10, 16).

Штундисты противятся пастырямъ Церкви. Слѣдовательно, они противятся и пославшему ихъ Христу-Богу.

О почитаніи пастырей.

„Будь образцомъ для вѣрныхъ въ словѣ, въ житіи, въ любви, въ духѣ, въ вѣрѣ, въ чистотѣ“. 1-е Тимоѳею 4, 18.

Пастырь Церкви есть образъ Христовъ для вѣрующихъ. Онъ—свѣтъ міра, освѣщающій тьму пороковъ и заблужденій,— соль, предохраняющая добрые нравы и обычаи отъ гніенія. Пастырь Церкви, освобожденный отъ мірскихъ заботъ усердіемъ вѣрныхъ, долженъ *вникать въ себя и въ ученіе, заниматься симъ постоянно: ибо, такъ поступая, и себя спасаетъ и слушающихъ его* (1-е Тимоѳею 4, 16).

Пастырь Христовъ есть *соратникъ Божій, обрабатывающій Божію ниву, возводящій Божіе строеніе* (1-е Коринѳ. 3, 9). Поэтому мы должны почитать своихъ пастырей церковныхъ, какъ *начальствующихъ между братьями во Христѣ* (Дѣяній 15, 22), какъ *облеченныхъ силою и властію „отъ Самого Господа нашего Іисуса Христа для спасенія православныхъ христіанъ“*. *Достойно начальствующимъ пресвитерамъ должно оказывать сугубую честь, особенно тѣмъ, которые трудятся въ словѣ и ученіи. Ибо Писаніе говоритъ: „не заграждай рта у вола молотящаго“; и трудящійся достоинъ награды своей* (1-е Тимоѳею 5, 17—18).—*Младшіе, повинуйтесь пастырямъ* (1-е Петр. 5, 5) и охотно вознаграждайте ихъ за трудъ, помня слова Апостола Павла: *наставляемый словомъ, дѣлись всякимъ добромъ съ наставляющимъ* (Галатамъ 6, 6), а также наставленіе Самого Господа Іисуса Христа: *трудящійся достоинъ награды за труды* (Луки 10, 7).

Пастыри-же должны пасты Божіе стадо, какое у нихъ, надзирая за нимъ не принужденно, но охотно и богоугодно, не для гнусной корысти, не изъ усердія и не господствуя надъ насльдіемъ Божіимъ, но подавая примѣръ стаду; и когда явится Пастыреничальникъ, они получаютъ неувядаемый вѣнецъ славы (1-е Петра 5, 2—4).

О почитаніи властей, отъ Бога установленныхъ.

„Мною цари царствуютъ, и цоветители узаконяютъ правду“.— Притчей Соломона 8, 15,

Для порядка и охраненія правды и закона на землѣ Господь установилъ власти: царя и начальниковъ. Поэтому бойся, сынъ мой, Господа и царя; съ мятежниками не сообщайся (Притчей Соломона 24, 21).—*Всѣхъ почитайте, братство любите, Бога бойтесь, царя чтите* (1-е Петра 2, 17). Самъ Господь Іисусъ Христосъ заповѣдалъ всѣмъ христіанамъ: *отдавайте кесарево Кесарю, а Божіе—Богу* (Матѳ. 22, 21). *Всякая душа да будетъ покорна высшимъ властямъ: ибо нѣтъ власти не отъ Бога; существующія же власти отъ Бога установлены. Посему противящійся власти противится Божію установленію. А противящіеся сами навлекутъ на себя осужденіе. Начальникъ есть Божій слуга, тебѣ на добро. Если же дѣлаешь зло, бойся, ибо онъ не напрасно носитъ мечъ; онъ Божій слуга, отмститель въ наказаніе дѣлающему злое. И потому надобно повиноваться не только изъ страха наказанія, но и по совѣсти* (Римлянамъ 13, 2—5).

Тяжко согрѣшаютъ тѣ люди, которые бунтуютъ противъ царя и не повинуются властямъ и начальникамъ. Эти бунтари идутъ вслѣдъ скверныхъ похотей плоти, презираютъ начальства, дерзки, своевольны и не страшатся злословить высшихъ (2 Петра 2, 10). *Какъ Содомъ и Гоморра и окрестные города... подвергшись казни огня вѣчнаго, поставлены въ примѣръ: такъ точно будетъ и съ сими мечтателями (штундистами), которые... отвергаютъ начальства и злословятъ высокія власти* (Іуды 1. 7—8).

Мы-же, православные, будемъ покорны всякому человѣческому начальству, для Господа (1-е Петра 2, 13); не будемъ никого злословить, но будемъ тихими, не сварливыми и кроткими ко всемъ чело­вѣкамъ (Титу 3, 2).

О клятвѣ и присягѣ.

„Бога призываю во свидѣтеля на душу мою, что, падя васъ, я доселѣ не приходилъ въ Коринѣ“. 2 Коринѣ. 1, 23.

Клятва именемъ Божиимъ допустима только въ особо важныхъ случаяхъ, по требованію законной власти. Самъ св. Апостолъ Павелъ призывалъ Бога во свидѣтеля словъ своихъ (2-е Коринѣянамъ 1, 23). Въ другомъ мѣстѣ тотъ-же св. Апостолъ говоритъ: *Заклинаю Господомъ, чтобы вы болѣе не поступали, какъ поступаютъ прочіе народы по суетности ума своего* (Ефесянамъ 4, 17). И еще: *Богъ—свидѣтель, что я люблю всѣхъ васъ любовію Исуса Христа* (Филиппійцамъ 1, 8). Что у первыхъ христіанъ былъ обычай въ важныхъ случаяхъ подтверждать слова клятвою, это видно изъ слѣдующихъ словъ св. Апостола Павла: *Люди клянутся высшимъ, и клятва въ удостовѣреніе оканчиваетъ всякій споръ ихъ* (Евреямъ 6, 16).

Самъ Господь клялся Аврааму: *Мною клянусь, говоритъ Господь, что такъ какъ ты...не пожалѣлъ сына твоего, единственнаго твоего для Меня, то Я благословляя благословлю тебя* (Бытія 22, 16—17).

Клянутся и св. Ангелы именемъ Божиимъ: *И Ангель, котораго я видѣлъ стоящимъ на морѣ и на землѣ, поднявъ руку свою къ небу и клялся Живущимъ во вѣки вѣковъ, Который сотворилъ небо и все что на немъ, землю и все, что на ней, море и все, что въ немъ, что времени уже не будетъ* (Откровенія 1С, 5—6).

Господа Бога твоего бойся и ему (одному) служи, и Его именемъ клянись (Второзаконія 6, 13). Нельзя употреблять имени

Божія *всуге*, т. е. напрасно, по пустому поводу, а только для славы Божіей и для подтвержденія истины. Штундисты, отрицая всякую клятву, считаютъ себя выше самаго Бога, Его св. Ангеловъ, пророковъ и Апостоловъ.

О чтеніи и толкованіи Священнаго Писанія.

Тогда отверзъ имъ умъ къ уразумѣнію Писаній.—Луки 24, 45.

Святое Писаніе долженъ съ любовію читать каждый христіанинъ. Но при этомъ должно твердо помнить, что слово Божіе есть бездна премудрости, въ которую и Ангелы желаютъ *приникнуть*, и что не всякому Господь одинаково *отверзаетъ умъ къ уразумѣнію Писаній* (Луки 24, 45). Поэтому бевопаснѣе ввѣряться въ этомъ случаѣ спасительному руководству св. Церкви Православной, которая, по Апостолу, есть *столпъ и утвержденіе истины* (1-е Тимоѳею 3, 15).

Штундисты часто говорятъ, что имъ открываетъ разумѣніе Писаній Самъ Духъ Святыи. Но не всякій духъ бываетъ отъ Бога. *Возлюбленные, не всякому духу вѣрйте, но испытывайте духовъ, отъ Бога ли они.*—наставляетъ св. Іоаннъ Богословъ (1-е Іоанна 4, 1).

Какъ-же различать Духа Божія отъ духа лстча? Кто слушаетъ пастырей Церкви Христовой и смиренно подчиняется имъ, для Господа (1-е Петра 2, 13), тотъ находится подъ кровомъ Бога Вышняго. Кто-же отвергается пастырей Церкви, тотъ и Христа отвергается (Луки 10, 16), и Духъ Святыи не пребываетъ въ немъ.

Евреи, убившіе Господа, мнили себя истинно вѣрующими, но Господь именуетъ ихъ *сборищемъ сатанинскимъ*. Такъ и штундисты, именующіе себя евангельскими христіанами, но распинающіе Христа гордостью, невѣріемъ и своевоіемъ, не имѣютъ части со святыми, ибо являются въ очахъ Божіихъ тоже *сборищемъ сатанинскимъ* (Откровенія 2, 9). Штундисты, къ собственной погибели, *извращаютъ Писанія* (2 Петра 3, 16), уча людей беззаконію.

О священномъ Преданіи.

„Итакъ, братія, стойте и держите преданія, которымъ вы научены или словомъ или посланіемъ нашимъ“. 2 Солунянамъ 2, 15.

Отъ Адама до Моисея не было священныхъ книгъ, и воли Божія передавалась отъ отца къ сыну *по преданію*. Само слово Божіе написано *по преданію отъ праотцевъ* и дополнено явленіями Бога народу Израильскому.

Новый Заветъ тоже написанъ отчасти *по преданію*. Такъ Евангеліе отъ Луки начинается слѣдующими словами: *Какъ уже многіе начали составлять повѣствованія о совершенно извѣстныхъ между нами событіяхъ; какъ предали намъ то бывшее съ самага начала очевидцами и служителями Слова, то разсудилось и мнѣ, по тщательномъ изслѣдованіи всего сначала по порядку описать тебѣ, достопочтенный Теофилъ, чтобы ты узналъ твердое основаніе того ученія, въ которомъ былъ наставленъ* (Луки 1, 1—4).

Шгундистовъ не было тогда, когда писались священныя книги Новаго Завета, а была лишь св. Церковь, установленная Христомъ Богомъ нашимъ. Св. Церковь приняла отъ св. Апостоловъ слово Божіе и передала его намъ. Но сами св. Апостолы свидѣтельствуютъ, что въ словѣ Божіемъ не все записано: *Много сотворилъ Иисусъ предъ учениками Своими и другихъ чудесъ, о которыхъ не написано въ книгѣ сей* (Іоанна 20, 30). *Многое имѣю писать вамъ, но не хочу на бумагахъ чернилами, а надѣюсь придти къ вамъ и говорить устами къ устами* (2-е Іоанна 1, 12). То, что не успѣли записать св. Апостолы, записано ихъ святыми преемниками, пастырями и учителями Церкви Православной. Значить, и св. Преданіе есть вѣра, *однажды преданная святымъ* (Іуды 1, 3).

(Продолженіе слѣдуетъ).

О необходимости посѣщенія церковныхъ богослуженій малолѣтними дѣтьми.

Въ нашемъ образованномъ обществѣ весьма распространено предубѣжденіе противъ необходимости и полезности посѣщенія церковныхъ богослуженій малолѣтними дѣтьми. Не говоримъ уже о родителяхъ маловѣрующихъ или совсѣмъ невѣрующихъ; печально то, что даже многіе религіозно-нравственные отцы и матери изъ образованныхъ классовъ не считаютъ нужнымъ приучать своихъ дѣтей къ посѣщенію богослуженій съ самыхъ первыхъ лѣтъ ихъ жизни. По мнѣнію такихъ родителей, малолѣтнія дѣти, по неразвитости ихъ душевной жизни, неспособны воспринять сколько-нибудь опредѣленные и благотворныя впечатлѣнія отъ богослуженія, совершаемаго предъ ихъ глазами: дитя въ храмѣ будетъ или только развлекаться новыми для него предметами и лицами, или, напротивъ, скучать, если оно слишкомъ мало.

Спросите, однако, у благочестивой матери, когда она несетъ въ храмъ своего грудного ребенка: „зачѣмъ ты несешь его: вѣдь онъ еще ничего не понимаетъ“, — и послушайте, что она вамъ отвѣтитъ. Я увѣренъ, что она удивится вашимъ словамъ и вполнѣ искренно скажетъ вамъ, что называть ребенка ничего не понимающимъ неосновательно, такъ какъ онъ понимаетъ многое. Дѣйствительно, оно узнаетъ отца, улыбается матери, добрымъ знакомымъ, радуется ясному солнышку, хмурится невастью, имѣетъ свои радости и свою младенческую печаль. Все это говорить о томъ, что какъ бы ни былъ малъ ребенокъ, онъ тѣмъ не менѣе способенъ поддаваться впечатлѣніямъ. А если такъ, то почему же не позволить ему получать таковыя отъ храма и церковныхъ богослуженій?

Обратите вниманіе, какими удивленными глазами смотритъ ребенокъ на различныя принадлежности храма и служащихъ въ немъ! Видно, что все это занимаетъ ребенка, сильно интересуется и производитъ на него извѣстное впечатлѣніе. Правда, впечатлѣніе это пока бессознательно, но бѣда не велика: важно то, что въ числѣ впечатлѣній самаго ранняго дѣтства будутъ у человѣка и впечатлѣнія родного храма и церковныхъ богослуженій. Да не долго они будутъ и бессознательными: сознаніе у человѣка появ-

ляется скоро, а по мѣрѣ его пробужденія начать облекаться въ сознательную форму и прежде несознаваемая впечатлѣнія.—Всего этого слишкомъ мало, скажетъ кто-нибудь. Много ли, мало ли—объ этомъ разсуждать пока не будемъ, но думаемъ—все же достаточно, чтобы видѣть, что въ посѣщеніи церковныхъ богослуженій даже грудными младенцами есть нѣкоторый смыслъ, а слѣдовательно—есть и польза. Это—во-первыхъ. Во вторыхъ, нельзя отрицать и той несомнѣнной истины, что посѣщеніе малолѣтними дѣтьми храма и церковныхъ богослуженій имѣетъ весьма важное религіозно-педагогическое значеніе. Хотя на первыхъ порахъ ребенокъ и не сознаетъ получаемыхъ имъ въ храмѣ впечатлѣній, тѣмъ не менѣе религіозно-педагогическое значеніе посѣщеній имъ храма и богослуженій не подлежитъ сомнѣнію и имѣетъ глубокій смыслъ. Святая Макрина, сестра Василия Великаго, вспоминая о своемъ дѣтствѣ, говорила, что мать обыкновенно сажала ее на свои колѣни и заставляла слабымъ и лепечущимъ языкомъ произносить сладчайшее имя Іисуса Христа. И съ тѣхъ поръ еще, по словамъ Макрины, возгорѣлся въ сердцѣ ея огонь любви къ Господу, пламенѣвшій въ продолженіе всей жизни. Приведемъ и другой примѣръ. Одинъ христіанскій отрокъ на вопросъ учителя, отъ кого узналъ онъ, что Богъ—одинъ, отвѣчалъ: „этому научила меня моя мать, а мою мать научилъ Духъ Святой и научилъ для того, чтобы она меня научила; когда я качался въ колыбели и сосалъ ея грудь, то тогда еще научился вѣровать во Христа“.

Но вотъ, по мѣрѣ того, какъ начинается пробуждаться сознание ребенка, послѣдній начинаетъ уже понимать многое изъ того, что видитъ и слышитъ въ храмѣ; религіозныя впечатлѣнія становятся у него уже сознательными, а вмѣстѣ съ тѣмъ начинается и религіозное развитіе ребенка. Начинается послѣднее очень рано. Преосвященный Никаноръ, Архіепископъ Херсонскій, рассказываетъ, что онъ, будучи ребенкомъ двухъ лѣтъ, уже понималъ въ храмѣ кое-что доступное его сознанію. Такъ, „присутствуя за утреней въ Вербное Воскресеніе,—говоритъ покойный Архипастырь,—дѣти двухъ лѣтъ понимало, на примѣръ, что это верба, съ вербою дѣти встрѣчали Спасителя, верба старымъ подаетъ утѣшеніе, а малымъ разумъ. Взирая на святую плащаницу въ Великую пятницу, дѣти понимало, что это лежитъ Хри-

стось-Богъ, что цѣловать Его нужно натощакъ, ничего не ѣвши; и какъ ребенку было горько, что онъ вкусилъ хлѣба въ Великую пятницу! Такъ ему и не дали приложиться къ плащаницѣ до утра Великой субботы“ (Изъ рѣчей и словъ Арх. Никанора). Конечно, подобныя религіозныя понятія ребенка—чисто дѣтскія, наивныя, основанныя на глубокомъ довѣрїи къ словамъ старшихъ; но таковыми они являются на нашъ взглядъ, для ребенка же они полны и смысла и глубокаго назиданія. Все придетъ со временемъ, вмѣстѣ съ нимъ и наивныя религіозныя понятія ребенка получать серьезныя обоснованія. До этого же времени религіозныя воззрѣнія дѣтяти не нуждаются ни въ какихъ обоснованіяхъ, такъ какъ дитя и безъ нихъ вѣритъ всему отъ души. Ему говорятъ, что есть Богъ, Который любитъ послушныхъ, все видитъ и знаетъ, и наказываетъ дурныхъ; и ребенокъ старается вести себя такъ, чтобы не прогнѣвать Бога и заслужить Его расположеніе. Слышитъ онъ, что Богъ посылаетъ людямъ счастье, здоровье, хлѣбъ; и онъ отъ всей души проситъ всего этого у Бога для тѣхъ, кого близко знаетъ и любитъ: отца, матери, няни и т. д. И нѣтъ никакого сомнѣнія, что молитва его полна искренности, такъ какъ проникнута глубокой, чисто младенческой вѣрой. Можно-ли послѣ этого утверждать, что въ посѣщеніи малолѣтними дѣтьми церковныхъ богослуженій нѣтъ никакого смысла?

Изъ сказаннаго выше понятно, что религіозныя впечатлѣнія, полученныя ребенкомъ въ дѣтствѣ, начиная съ самыхъ раннихъ дней его жизни, являются фундаментомъ для послѣдующаго развитія религіознаго сознанія, сообщая послѣднему надежную прочность. Всякое зданіе только тогда можетъ считаться прочнымъ, если оно основано на глубокомъ и надежномъ фундаментѣ; подобно тому и религіозное сознаніе человѣка только въ томъ случаѣ можетъ быть основательнымъ и твердымъ, если опирается въ своемъ развитіи на рядъ сильныхъ религіозныхъ впечатлѣній, полученныхъ человѣкомъ въ раннемъ дѣтствѣ. Если-же въ дѣтствѣ человѣкъ не приучился къ храму Божію, не привыкъ къ посѣщенію церковныхъ богослуженій, не приобрѣлъ навыка къ молитвѣ, то достигать всего этого впоследствии ему бываетъ не легко. Дѣло въ томъ, что дѣтство является самымъ удобнымъ временемъ для

развитія вмѣстѣ съ тѣлесными и душевными силами человѣка, для пріобрѣтенія добрыхъ привычекъ. Этимъ временемъ поэтому и нужно дорожить, чтобы, не допустивъ ребенка къ пріобрѣтенію дурныхъ привычекъ и наклонностей, насадить въ немъ сѣмена родной вѣры и доброй нравственности. Послѣднее же удобнѣе всего достигается благодаря посѣщенію дѣтьми храма и церковныхъ богослуженій. Вынесенныя, такимъ образомъ, религіозныя впечатлѣнія дѣтства не только не исчезнутъ, но, послуживши, какъ мы сказали, основаніемъ для развитія у человѣка прочнаго религіознаго сознанія, останутся, какъ пріятныя воспоминанія, до конца его жизни. „Никогда не забыть мнѣ, пишетъ Преосвященный Херсонскій Никаноръ, моихъ дѣтскихъ религіозныхъ впечатлѣній, какъ въ нашей многовѣковой, стариннаго Кіевскаго стиля, деревенской церкви отецъ-священникъ, бывало, служить, дьячекъ въ отсутствіи, а клиросомъ править жена діакона; читаетъ такъ, какъ не прочесть ни одному дьячку въ мірѣ... Какъ она же, читая правило предъ причащеніемъ, обращалась къ намъ, своимъ и чужимъ дѣтямъ: понимаете-ли дѣти? Молитесь и повторяйте за мной: „сердце чисто созижди во мнѣ, Боже“. „Не отвержи мене отъ лица Твоего“. Никогда этого не забыть!“ Тотъ же Архипастыръ пишетъ въ другомъ, мѣстѣ: „Вспомните это біеніе сердца, когда-то встарь, когда, бывало, добрыми радостными очами увидишь утренній разсвѣтъ великопостнаго понедѣльника; когда, едва поспѣвая, бредешь за другими въ церковь, когда тепло и благоговѣнно повторяешь за ними: „Боже, очисти мя грѣшнаго“, „Завтра услыши гласъ мой, Царю мой и Боже мой!“

Придавая столь большое значеніе посѣщенію дѣтьми церковныхъ богослуженій, Преосвященный Никаноръ горько жалуется на тѣхъ родителей, которые не водятъ своихъ дѣтей къ церковнымъ службамъ. По мнѣнію Архипастыря, родители даже представить не могутъ, какихъ священныхъ восторговъ и впечатлѣній лишаютъ они своихъ дѣтей. „Теперь образованные родители, пишетъ онъ, не ведутъ и не несутъ своихъ дѣтей въ церковь даже въ такіе великіе дни, какъ по преимуществу дѣтскій праздникъ Ваіи. Вмѣсто этого ведутъ ихъ на рынокъ и покупаютъ вербы и е. игрушки. Однажды въ великую пасхальную ночь я видѣлъ толпы дѣтей, сидящихъ на церковной паперти; лица дѣтей сіяли

радостью; видно было, что души ихъ радовались радости Воскресенія. Но при наступленіи полуночи всѣ они были уведены родителями домой, и на пасхальной заутренѣ я не видѣлъ ни одного дитяти. Думалось: „Боже мой, какъ безжалостны, какъ безсердечны эти родители! Благодаря имъ, дѣти и понятія не будутъ имѣть о священныхъ восторгахъ пасхальнаго богослуженія“.

Но посѣщеніе церковныхъ богослуженій малолѣтними дѣтьми имѣетъ не маловажное значеніе и для взрослыхъ. Хотя это и кажется на первый разъ непонятнымъ, однако это такъ. „Пустите дѣтей, сказалъ Христосъ-Спаситель, и не препятствуйте имъ приходить ко Мнѣ, *ибо таковыхъ есть Царство небесное*“. Смыслъ этихъ словъ Господа слѣдующій: „Пустите дѣтей и не препятствуйте имъ приходить ко Мнѣ, такъ какъ дѣти по своимъ нравственнымъ качествамъ являются наглядными показателями того, какими должны быть люди, желающіе сдѣлаться участниками Царства небеснаго“. Отсюда само собою становится понятнымъ то громадное нравственно-назидательное значеніе, которое производитъ одинъ видъ дѣтей на душу взрослога, искренно-молящагося человѣка. Въ самомъ дѣлѣ, человѣкъ, пришедшій въ храмъ помолиться, естественно имѣетъ свою цѣль—приблизиться къ Богу; но послѣдняго можетъ достигнуть только тотъ, кто старается сдѣлать чистымъ свое сердце и освободить душу отъ грѣховныхъ помысловъ и пожеланій. Лучшимъ же идеаломъ чистоты души и сердца является чистая, какъ кристаллъ, незапятнанная никакими пороками душа ребенка. Самый видъ его какъ-бы такъ говорить молящемуся человѣку: „будь таковъ, какъ я, и получишь Царство небесное“. Вслѣдствіе этого и Христосъ Спаситель, когда Его спросили о томъ: „кто больше въ Царствѣ небесномъ“, вмѣсто всякихъ пространныхъ разсужденій на данную тему взялъ дитя и, поставивъ его посреди учениковъ, кратко сказалъ: „если не умалитесь какъ дѣти, не войдете въ Царство небесное“. Подобно тому и Апостоль, убѣждая христіанъ быть свободными отъ всякой скверны плоти и духа, не могъ найти болѣе удачнаго примѣра нравственной чистоты, какъ примѣръ младенца, говоря: „Братія, будьте младенцы на зло“, т. е. пусть находящееся въ мірѣ зло будетъ вамъ чуждо точно такъ, какъ чуждо оно чистой душѣ младенцевъ. Итакъ, не должно быть страннымъ

ни для кого, что Православная Церковь, слѣдуя заветамъ своего Божественнаго Основателя, не только не возбраняетъ посѣщеніе церковныхъ богослуженій малолѣтними дѣтьми, но возводитъ это посѣщеніе въ положительное правило*). Дѣйствуя такъ, она одновременно преслѣдуетъ двѣ цѣли: одну—нравственно-педагогическую для самихъ дѣтей, и другую—нравственно-назидательную для взрослыхъ.

Н. А.

Библиографическая замѣтка.

Покровскій, С. В. Календарь природы. (Библіотека для семьи и школы. Изд. ред. журнала „Юная Россія“). Со многими рис. I. Зима. II. Весна. III. Лѣто. IV. Осень. М. 1911. Ц. 20, 30, 20, и 25 коп.

Книжки С. В. Покровскаго въ живой и доступной формѣ описываютъ, что дѣлается въ природѣ по мѣсяцамъ года, причемъ рѣчь идетъ о средней полосѣ Россіи. Говорится въ книжкахъ этихъ и о растеніяхъ, и о насѣкомыхъ, но главнымъ образомъ о птицахъ и звѣряхъ. Книжки интересны какъ въ качествѣ матеріала для дѣтскаго чтенія, такъ и въ качествѣ пособия для экскурсій на лоно природы; учитель, ознакомившись внимательно съ соответствующимъ отдѣломъ, всегда найдетъ достаточное количество темъ для бесѣдъ съ дѣтьми по поводу того, что имъ можетъ встрѣтиться во время экскурсій; мало того, зная заранее, чего можно искать въ то или иное время года, онъ увидитъ и покажетъ дѣтямъ больше, чѣмъ безъ такой предварительной подготовки; онъ можетъ также передъ экскурсіею указать дѣтямъ, на что имъ обратить вниманіе во время прогулки. Трудъ безусловно полезный.



* См., напр., первую церковную заповѣдь въ Православномъ исповѣданіи Петра Могилы.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначены: на священническія мѣста къ церквямъ: с. Ометинець Гайсинскаго уѣзда окончившій курсъ духовной семинаріи Данииль *Бутникъ* и с. Яськовецъ Летичевскаго у. псаломщикъ с. Копыстина того же уѣзда, окончившій курсъ духовной семинаріи Іоаннь *Ступниукій*—21 сентября; с. Пилявы Винницкаго у. псаломщикъ с. Городища Ольгопольскаго у. окончившій курсъ духовной семинаріи Ѳеодоръ *Стомаговскій*—27 сентября и на псаломщическое мѣсто къ церкви с. Бурштень Балтскаго у. заштатный псаломщикъ Іерофей *Пряниукій*—26 сентября.

Перемѣнены священники церквей: с. Ольшавки Балтскаго у. Поликарпъ *Гулевичъ* и с. Устья Ольгопольскаго у. Константинъ *Остаповичъ* одинъ на мѣсто другого—21 сентября; с. Николаевки Винницкаго у. Лука *Конопъ* къ церкви с. Потока Брацлавскаго у.—27 сентября и, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, священникъ с. Пилявы Винницкаго у. Гавриль *Марцишевскій*, для пользы службы, къ церкви с. Кошаринець Могилевскаго у.—26 сентября.

Утвержденъ священникъ м. Ворошиловки Евгеній *Татоміръ* въ должности Благочиннаго 5-го Винницкаго округа—22 сентября.

Уволенъ, согласно прошенію, псаломщикъ с. Коневки, Могилевскаго у. Василій *Штыликъ*—26 сентября.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи

за 1910—11 учебный годъ.

(Продолженіе).

Въ Гайсинскомъ уѣздѣ только въ двухъ школахъ, по требованію врача, были прекращены занятія на нѣкоторое время.

Въ Каменецкомъ уѣздѣ эпидемическія болѣзни коснулись лишь нѣкоторыхъ школъ (м. Чемеровець, с. Вербки, с. Ольховца), но и въ нихъ, благодаря своевременно принятымъ мѣрамъ не имѣли широкаго распространенія.

Въ Летичевскомъ уѣздѣ частичныя заболѣванія дѣтей наблюдались почти въ каждой школѣ, но въ нѣкоторыхъ они развивались въ широкихъ размѣрахъ со смертными случаями и, вслѣдствіе этого учебныя занятія на время были прекращены; такъ напримѣръ, въ школахъ сс. Горбасова, Богдановець, Щедровы и др.

Въ Лтинскомъ, уѣздѣ вслѣдствіе эпидемическихъ заболѣваній учащихся тифомъ, скарлатиной и дифтеритомъ, прекращены были занятія въ школахъ сс. Рыбчинецъ, Морозовки и Чернятинецъ.

Въ Ольгопольскомъ уѣздѣ неблагополучнымъ въ отношеніи здоровья учащихся отчетный годъ оказался для двухклассной школы с. Демовки, а также для одноклассныхъ — сс. Кукуловъ (сыпной тифъ), Болгана (скарлатина и дифтеритъ) и Крушиновки (сыпной тифъ); во всѣхъ этихъ школахъ были болѣе или менѣе продолжительные перерывы въ учебныхъ занятіяхъ, помѣшавшіе имъ дать выпускъ.

Въ другихъ школахъ епархіи хотя и были отдѣльные случаи заболѣваній разными болѣзнями, но на правильный ходъ занятій вреднаго вліянія они не оказали.

Что касается мѣръ къ охраненію здоровья учащихся, то онѣ имѣли главнымъ образомъ предупредительный характеръ. Какъ оо. завѣдующіе, такъ и учащіе внимательно слѣдили, чтобм

дѣти не простуживались, пили свѣжую и чистую воду, наблюдали чистоту рукъ, лица и одежды, чтобы классныя комнаты содержались въ опрятности, надлежаще провѣтривались во время перемены, а также своевременно отапливались; въ случаяхъ появленія эпидемическихъ заболѣваній, больныхъ учащихся удерживали отъ посѣщенія школы до совершеннаго выздоровленія.

Условія края (скупенность населенія) исключаютъ необходимость устройства общежитій при школахъ, и посему число ихъ въ епархіи совершенно незначительно, а именно: 1) въ Брацлавскомъ уѣздѣ общежитіе существуетъ при одноклассной образцовой Немировской школѣ; здѣсь ученицы, въ большинствѣ дочери церковно-служителей Подольской епархіи, за опредѣленную годовичную плату (65 рублей въ годъ) получаютъ отъ монастыря помѣщеніе и столъ; бѣднѣйшія же изъ нихъ и сироты содержатся на отпускаемыя Подольскимъ Епархіальнымъ Попечительствомъ въ пособіе бывшей монастырской школѣ средства 2) въ Винницкомъ уѣздѣ—при Браиловской двухклассной, гдѣ помѣщались всѣ воспитанницы этой школы,—однѣ за небольшую плату (40—50 р. въ годъ), другія за счетъ монастыря, при которомъ школа существуетъ, получая отъ послѣдняго не только квартиру и столъ, но и одежду; 3) въ Каменецкомъ уѣздѣ—въ г. Каменцѣ при ремесленной школѣ Св.-Іоанно-Предтеченскаго Братства—школѣ-пріютѣ, въ которой обучаются бѣдняки и сироты со всей епархіи, призрѣаемые Братствомъ.

Спеціальныхъ ночлежныхъ пріютовъ не было ни при одной школѣ, но ночлегъ въ классной комнатѣ или учительской квартирѣ, особенно далекимъ отъ школы учащимся и въ дурную погоду, предоставлялся въ нѣкоторыхъ школахъ епархіи.

Снабженіе бѣднѣйшихъ учащихся церковныхъ школъ епархіи одеждою и пищею вообще не практиковалось за исключеніемъ женскаго рукодѣльнаго класса Дамскаго Комитета Св.-Іоанно-Предтеченскаго Братства, гдѣ всѣмъ учащимся ежедневно отпускался горячій завтракъ за счетъ названнаго Комитета.

IV.

Воскресныя школы. Успѣхи обученія въ нихъ. Рукодѣльные классы и уроки технического рисованія въ сихъ школахъ.

Воскресныхъ школъ въ епархіи въ отчетномъ году не было.

Рукодѣльный классъ, съ широкой постановкой учебнаго дѣла въ немъ, въ видѣ отдѣльной самостоятельной женской ремесленной школы, продолжалъ существовать при Братской Иоанно-Предтеченской школѣ г. Каменца и въ отчетномъ году.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, учебныя занятія въ немъ происходили ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней. Первые часы дня, отъ 9 до 11 часовъ утра, посвящались на общеобразовательныя занятія; съ 12 часовъ дня до 4 часовъ пополудни происходили практическія рукодѣльныя занятія.

Рукодѣльныя занятія велись по строго выработанной программѣ и въ методической постепенности. Изучалось женское рукодѣліе въ довольно полномъ объемѣ, не исключая и отдѣла изящныхъ женскихъ издѣлій. Программа рукодѣльныхъ занятій рассчитана на четыре учебныхъ года.

Общеобразовательныя занятія съ младшими воспитанницами велись примѣнительно къ программѣ одноклассной церковно-приходской школы, а со старшими, удовлетворительно прошедшими уже курсъ одноклассной школы, примѣнительно къ программѣ двухклассной церковно-приходской школы.

Въ отчетномъ году рукодѣльный классъ носило около 40 дѣвочекъ, въ возрастѣ отъ 10 лѣтъ и старше.

Рукодѣльный классъ организованъ Дамскимъ Комитетомъ Иоанно-Предтеченскаго Братства и содержится на изыскиваемыя имъ средства; для помѣщенія класса имѣется специальное пре-
красно обставленное зданіе.

V.

Порядокъ снабженія школъ учебниками, учебными пособиями и письменными принадлежностями. Книжные склады и отдѣленія оныхъ.

Снабженіе школъ книгами и учебными пособиями въ отчетномъ году производилось, по примѣру прежнихъ лѣтъ, преимущественно за счетъ суммы, отпущенной на этотъ предметъ Святей-

шимъ Синодомъ въ количествѣ 18.000 руб. для епархіи. Дѣло велось такъ. Въ началѣ смѣтнаго года названная сумма была разасигнована Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ между Уѣздовыми Отдѣленіями, пропорціонально числу школъ, находящихся въ вѣдѣніи ихъ; затѣмъ Отдѣленія, каждое въ предѣлахъ отпущеннаго ему кредита, выписывало учебники, учебныя пособія—методическія руководства, картины, карты, глобусы, ариѳметическія ящички и проч. чрезъ Епархіальный Училищный Совѣтъ отъ Издательской Комиссіи, а послѣдняя высылала все это уже непосредственно заказчикамъ—Отдѣленіямъ.

Недостающее число учебниковъ пріобрѣталось (отъ Издательской Комиссіи) Отдѣленіями въ теченіе года дополнительно на мѣстныя средства, сверхъ выписанныхъ за счетъ суммъ, ассигнованныхъ Святѣйшимъ Синодомъ.

Книги, поступившія въ складъ, отпускались школамъ только переплетенными, при чемъ переплетъ книгъ производился почти исключительно на средства Отдѣленій.

Письменные принадлежности пріобрѣтались самими Отдѣленіями, главнымъ образомъ на земскую (взамѣнъ волостныхъ суммъ) субсидію школамъ около 16.000 р. въ годъ по епархіи). Оптовые закупки ихъ производились у фирмъ гг. Кіева, Бердичева, Каменца и др.

Выдача и разылка изъ складовъ учебниковъ и письменныхъ принадлежностей,—обыкновенно въ количествѣ, потребномъ на весь годъ,—происходили въ концѣ августа и въ м. сентябрѣ съ такимъ расчетомъ, чтобы школы къ началу занятій были снабжены всѣмъ необходимымъ. Въ случаѣ недостаточности перваго отпуски, допускались дополнительные отпуски въ срединѣ года.

Однообразнаго порядка передачи книгъ и письменныхъ принадлежностей изъ книжныхъ складовъ школамъ не было. За полученіемъ книгъ являлись большею частію сами учащіе или завѣдывающіе, иногда доверенные отъ завѣдывающихъ. Въ Гайсинскомъ уѣздѣ попрежнему книги и письменныя принадлежности доставлялись всѣмъ школамъ уѣзда особымъ подрядчикомъ. То же

практиковалось и въ Летичевскомъ уѣздѣ. Изрѣдка книги посылались школамъ по почтѣ.

Правильно организованные книжные склады имѣлись при всѣхъ Уѣздныхъ Отдѣленіяхъ; завѣдывали складами Уѣздные Наблюдатели, на обязанности которыхъ лежало собираніе свѣдѣній о томъ, въ какихъ книгахъ нуждаются школы ихъ районовъ, составленіе списковъ книгъ и письменныхъ принадлежностей для школъ уѣзда, своевременная (въ лѣтніе мѣсяцы) заготовка предметовъ операцій складовъ и назначеніе ихъ къ отпуску въ школы,—вообще, веденіе книжныхъ операцій складовъ и проч.

Въ Балтскомъ, Брацлавскомъ, Винницкомъ, Ольгопольскомъ, Проскуровскомъ и Ямпольскомъ уѣздахъ книжные склады, въ цѣляхъ большихъ удобствъ въ снабженіи школъ учебниками и письменными принадлежностями, имѣли свои отдѣленія. Такъ, въ Балтскомъ уѣздѣ отдѣленіе книжнаго склада было въ м. Голованевскѣ; въ Брацлавскомъ—въ м. Немировѣ и с. Севериновкѣ; въ Винницкомъ—въ м. Новомъ-Шиковѣ и с. Сіомакахъ; въ Ольгопольскомъ—въ сс. Каменкѣ, Песчанкѣ, Слободѣ-Балановкѣ и Тернавкѣ-Комаргородской; въ Проскуровскомъ—въ м. Ярмолинцахъ, с. Бедриковцахъ, м. Сатановѣ и с. Катериновкѣ; въ Ямпольскомъ—въ м. Томашполѣ и с. Копыстыринѣ.

Книжные склады и ихъ отдѣленія снабжали школы необходимыми книгами и принадлежностями какъ бесплатно, такъ и путемъ продажи. Черезъ склады же велось дѣло снабженія школъ книгами для внѣкласснаго чтенія, ежегодно отпускаемыми безмездно школамъ епархіи Училищнымъ при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтомъ.

Принятый порядокъ снабженія школъ епархіи учебниками и письменными принадлежностями въ общемъ долженъ быть признанъ цѣлесообразнымъ. Всѣ школы своевременно и въ достаточномъ количествѣ были снабжены необходимыми принадлежностями и посему имѣли возможность снабжать ими бесплатно и учащихся дѣтей.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) *Соколовка с.* Проскуровскаго у. съ 18 апрѣля 1911 г. Церк. земли 30 д. 1630 кв. с. и лѣса 4 д. 770 кв. с.; 1957 душъ обоого пола; причт. постр. ветхи; жал. свящ. 300 р. круж. дохода за 1909 г. 102 р. 80 коп.

2) *Погорѣла с.* Могилевскаго у. съ 20 января. Церк. зем. ли 40 дес. 68 кв. с.; 1620 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1904 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г. -- 254 руб. 30 коп.

3) *Барцовцы с.* Могилевскаго у. съ 26 января. Церк. земли 33 дес. и лѣса 10 дес.; 1859 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1825 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1910 г. 170 руб.

4) *Борышковцы с.* Каменецкаго у. съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 дес.; 1077 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. -- 60 р.

5) *Левковцы с.* Брацлавскаго у. съ 29 мая. Церк. земли 44 дес. 1480 кв. с.; 2125 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1900 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 620 руб.

6) *Чапля с.* Летичевскаго у. съ 12 іюня. Церк. земли 34 дес. 1626 кв. с.; 740 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1897 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 120 р. 8 коп.

7) *Сѣдава с.* Винницкаго у. съ 25 іюля. Церк. земли 35 дес. 1169 кв. с.; 1260 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1906 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 105 руб.

8) *Стуфчинцы с.* Летичевск. 7. съ 3 сентября. Церкви. земли 48 д. 1281 с. и лѣса 1 дес., народонасел. правосл. 2352 души обоого пола и евреевъ 36; причтовья постройки выстроены въ 1888 г., жалов. священ. 300 р., кружечн. дохода за 1911 г. 140 р.

9) *Шелестяне с.* Ушицкаго у. съ 9 сентября. Церк. 44 дес. 296 саж.; народонас. правосл. 828 душъ обоого пола; причтовья постройки выстроены въ 1870 г.; жал. свящ. 300 р.; кружечн. доход. за 1911 г. 225 р. 76 к.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1913 г. ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1913 годъ **8** -й годъ на единствен. въ Россіи двухнедѣльный изданія Худож.-Литературный и научн. журналъ журнала Съ роскошными картинами въ краскахъ по образцу лучшихъ заграничныхъ изданій

ПРОБУЖДЕНІЕ

Девизъ изданія 1913 г.: „дать только прекрасное“.

Программа журнала: Романы, повѣсти и рассказы. Стихотворенія. Очерки изъ исторіи и исторіи литературы. Фельетоны. Сатирическіе и юмористическіе рассказы. Критика, живопись, скульптура, театръ и музыка. Путешествія. Этнографическіе очерки. Записки и воспоминанія. Научныя и политическія статьи. Вопросы воспитанія. Изящныя работы. Охота. Спортъ. Пьесы для любительскихъ спектаклей. Ноты. Домашнія занятія, игры и развлечения. Библиографія.

Постоянное участіе выдающихся русскихъ писателей.

Небывалый успѣхъ журнала, опредѣлившійся въ громаднѣйшемъ количествѣ постоянныхъ подписчиковъ, даетъ возможность въ 1913 году печатать журналъ на еще болѣе дорогой бумагѣ, увеличить его объемъ, форматъ книгъ и выдать рѣдкія по изяществу, весьма цѣнныя литературныя и художеств. приложенія. Подписавшіеся на 1913 г. получать (1-го и 15-го числа каждого мѣсяца).

24 роскошныхъ выпуска Художеств.-Литературнаго и Научнаго журнала по образцу лучшихъ заграничныхъ изданій, въ великолѣпныхъ тисненыхъ обложкахъ.

60 картинъ: автотипій въ краскахъ, на пастарту, олеографій, портретовъ.

12 изящныхъ книгъ избранныхъ и новыхъ рассказовъ любимыхъ русскихъ писателей съ портретами, въ художественныхъ обложкахъ.

Будутъ выданы сочиненія:

Аверченко, Д. Т. Амфитеатрова, А. В. Арпыбашева. М. П. Будищева, А. Н. Гусева-Оренбургскаго, С. И. Измайлова, А. А. Куприна, А. И.—новые рассказы, Мамина-Сибиряка, Д. Н. Потапенко, И. Н.—новые рассказы, Скитальца (Петрова, С. Г.), Тихонова, Вл. А. Щепкиной-Куперникъ, Т. Л.

6 книгъ профессора Кудряцева **Римскія женщины**, иллюстриров. картинами знаменитыхъ художниковъ: Альма Тадема, Семирадскаго и др. Красивое изданіе.

4 книги собранія сочиненій „Такъ говорилъ Заратустра“ Ф. Ницше съ портретомъ и кригико-біографическимъ очеркомъ Г. Файгингера.

Цѣнные художественныя преміи:

Волны играютъ (нимфы)—картина въ краскахъ для гостиной знаменит. художн. А. Либшера (размѣръ: 37×78). **Роскошное пано** въ краскахъ для столовой „Фрукты“, художника І. Альбусера (размѣръ: 33×79).

Стоимость этихъ картинъ въ художественныхъ магаз. 25 р. Работа поставщиковъ ДВОРА Е. И. ВЕЛИЧЕСТВА Голикѣ-Вильборгъ.

Изящный бюваръ съ открытыми письмами

для украшенія письменнаго стола, съ имитацией на муаровыхъ крышкахъ серебряной доски и барельефа статуи Антокольскаго „Іоаннъ Грозный“.

Пробный № высылается за 35 коп. почтовыми марками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: На годъ (безъ доставки) 7 р.; съ доставкой и пересылкой 8 р., на полгода 5 р., на 3 мѣсяца 3 р. За границу 10 р.

Редакція журнала „Пробужденіе“, С. Петербургъ, Невскій пр., 114.
Редакторъ-Издатель Н. В. Корецкій.

1913 ————— Чудный подарокъ дѣтямъ! ————— 1913

Открыта подписка на 1913 г. на первый въ Россіи роскошный художественный журналъ избранныхъ произведеній дѣтской литературы

Жаворонокъ

съ картинами въ краскахъ и прилож. дѣтскихъ книгъ.

Программа журнала: Дѣтскіе рассказы, сказки, стихотворенія. Историческіе очерки. Фельетоны для дѣтей. Рисованіе, музыка, пѣніе, дѣтскій театръ, лѣпка изъ глины. Дѣтскія работы. Научныя статьи. Игры и забавы. Спортъ. Физика и химія въ играхъ. Собираніе растений, бабочекъ, грибовъ, монетъ и проч. Рыбная ловля. Астрономія, ботаника для дѣтей. Задачи, парады, загадки. Серянички для родителей и воспитателей.

Участвуютъ выдающіеся литераторы и художественныя силы.

Не ограничивая свою дѣятельность только стремленіемъ къ развитію въ дѣтяхъ художественнаго вкуса и пониманія изящнаго, редакція въ своемъ направленіи будетъ свято охранять завѣты издававшася съ 1858 года, при участіи Тургенева, Майкова и Григоровича, дѣтскаго журнала „Подснежникъ“, имѣвшаго на дѣтей огромное, воспитательное вліяніе.

Журналъ печатается на дорогой глазированной бумагѣ.

Подписавшіеся на 1913 годъ получаютъ (ежемѣсячно 1-го числа):
12 роскошныхъ иллюстрированныхъ выпусковъ Худож.-Литературн.-
и Научн. журн. для дѣтей въ великолѣпн. обложк., исп.
цвѣтн. краск.

12 художественныхъ картинъ, исполненныхъ красками.

12 изящныхъ томиковъ „Моя библіотечка“: избранныя произведе-
нія для дѣтей знаменитыхъ русскихъ писателей, съ портре-
тами и очеркомъ ихъ дѣтства. Будутъ выданы сочиненія
Аксакова, Жуковского, Кольцова, Лермонтова, Никитина, Толстого,
Гоголя, Карамзина, Крылова, Ломоносова, Пушкина, Шевченко.

4 кн. „Веселая библіотечка“: съ смѣшными картинками. 1. Бара-
банъ. 2. Хлолушка. 3. Ванька-Встанька. 4. Ку-ка-ре-ку!

6 кн. „Библіотечка-игрушка“: дѣтскія игры и развлечения: 1. Дѣт-
скій театръ. 2. Веселый задачникъ. 3. Игрушки-самодѣлки.
4. Игры и забавы. 5. Живчикъ. Маленьк. фокусникъ.
6. Дѣтскій спортъ.

8 книжекъ съ картинками для нагляднаго сбученія: 1. О звѣздоч-
кахъ. Маленькая астрономія. 2. Среди цвѣтовъ. Маленькая
ботаника. 3. Маленькій звѣринецъ. 4. Мой аквариумъ. 5. Книж-
ка бабочекъ. 6. Царство грибовъ. 7. Коллекція монетъ. 8. Книжка
рисованія.

Годовые подписчики получаютъ съ первымъ № журнала роскош-
ную стѣнную картину въ краскахъ, на паспарту, знаменитаго,
русск. художника В. Маковского—**ДѢТСКАЯ ГОЛОВКА**, работы
поставщиковъ Двора Е. И. Величества Голике и Вильборгъ. Стои-
мость картины въ художественныхъ магазинахъ 6 руб.

Журналъ издается редакціей журнала „Пробужденіе“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: На годъ съ дост. и перес. 4 р., на
полгода 2 р., на 3 мѣс. 1 р. За гран. 7 р.

Редакція журн. „Жаворонокъ“, С. П. Б., Невскій, 114.

Редакторъ-Издатель Н. В. Корецкій.

Содержаніе: 1) Катехизическія бесѣды противъ сектантовъ.—2) О
необходимости посѣщенія церковныхъ богослуженій малолѣтними дѣть-
ми.—3) Библиографическая замѣтка.

О ффициальный отдѣлъ: Распоряженіе Епарх. Начальства.—
1) Перемены по службѣ.—2) Отчетъ церковныхъ школъ Подольской епар-
хи за 1910—11 учебный годъ.—3) Вакантныя мѣста.—4) Объявленія.

Редакторъ протоіерей Е. Сѣцинскій.

Завѣдующіе издательствомъ прот. Е. Сѣцинскій и С. Дложевскій.
Кам.-Под., Тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у.